

# 体育产业专项基金对社会产业链的影响研究

肖李

湖北三峡职业技术学院

DOI:10.32629/mef.v2i3.89

**[摘要]** 体育产业作为绿色产业、朝阳产业和推动经济转型升级的重要力量,对扩大消费需求、调整产业结构、完善公共服务具有重要作用。我们坚持政府引导和市场推动相结合,创新体制机制,以每年超过20%的速度迅速增长,相较于发达国家相对规模不足十分之一。作为产业发展重要推动力的体育产业基金基本上处于空白,既是问题所在,也是机会与挑战。

**[关键词]** 体育; 专项基金; 产业链

## Research on the Impact of Sports Industry Special Funds on Social Industry Chain

Xiao Li

Hubei Three Gorges Polytechnic

**[Abstract]** As an important force in the green industry, the sunrise industry and the promotion of economic transformation and upgrading, the sports industry has an important effect in expanding consumer demand, adjusting industrial structure and improving public services. We adhere to the combination of government guidance and market promotion, and innovate institutional mechanisms to grow rapidly at a rate of more than 20% per year. Compared with the relative scale of developed countries, less than one-tenth of them. The sports industry fund as an important driving force for industrial development are basically a blank space, both a problem and an opportunity and a challenge.

**[Key words]** sports; special funds; industry chain

### 1 相关概念界定

所谓基金是指经过国民收入初次分配和再次分配后形成的具有规定用途的物质数据的实物形式和货币形式的统一。体育基金是由社会赞助、公开募集、运动员互助保险金缴纳等构成的在一定条件下使其达到保值增值的目的的支付于一定特定范围内的公募性、公益型基金。

### 2 新时代背景下设立体育产业投资基金的必要性

2.1 发展体育产业投资基金有利于促进产业结构的调整和缓解加快体育产业发展资金不足的矛盾

现阶段,国有经济结构将进行较大调整,国有资本按照“有所为,有所不为”的原则配置,政府对一些非垄断性行业的投入不断减少,并逐步退出。因此,一般产业的发展,主要依靠自我发展的能力和开辟新的融资渠道。以前,我国体育事业一直是以政府投入为主,但由于国家财力有限,因此体育资金缺口较大。改革开放以后,虽然增加了一些体育筹资渠道,如发行体育彩票和体育股票等,但仍难满足体育事业发展的需要。因此,设立体育产业专项基金,通过吸收社会资本,增加体育资金供给,从而实现促进体育产业发展的目的。

2.2 发展体育产业投资基金有利于促进政府职能转变和代替国家的宏观调控

传统计划经济体制下,国家对体育事务实行“大包大揽”,这种做法不仅使得政府在各种琐碎的体育事务中疲于奔命,也破坏了体育运行所固有的市场对体育资源配置起基础性

作用的原则。发展体育产业投资基金,则可以为政府体育宏观调控提供一个既对体育宏观政策反应灵敏,又能有效作用于微观体育运行的中观层面,从而大大提高体育宏观调控的可操作性。积极稳妥地发展体育产业投资基金,则有利于按照市场经济原则改进国家的体育产业政策,克服政府直接干预体育的不足。

体育产业投资基金由于具有体育资产经营的宏观优势,它对于促进体育产业资本与金融资本的结合具有重要的意义。因为体育产业投资基金能够从全体育行业的发展出发,选择体育市场中最有潜力的体育企业与体育项目作长期战略投资。而一旦对某个体育企业或是体育项目进行投资,就不仅仅是体育资本金的投入。在西方国家,某家企业或某个项目能得到基金经理的青睐,这本身就意味着该企业或项目将很快赢得社会的信任。此外,体育产业投资基金还将通过信息指导、参与管理等方式对体育企业或体育项目的资产进行重构,从而大大提高体育企业或体育项目的资产运营水平。

2.3 体育产业专项基金可以促进体育科技企业的发展与体育经济增长方式的转变

转变体育经济增长方式,说到底是要从主要依靠扩大规模来实现体育经济增长,转变为主要依靠体育科学技术来实现体育经济的增长,传统的投融资方式已不能满足它对资金的需求。而体育产业专项基金所具有的“风险共担、收益共享”的利益机制,正好适应了体育高科技企业对投融资方式的

要求。体育产业基金以股权形式对体育高科技企业投资,待企业成熟后,通过上市或其他方式转让自己的股权,实现资本增值。因此,体育产业基金将促进体育经济增长方式的转变。

#### 2.4 研究设立体育产业投资基金有重要的体育经济价值

从宏观角度看,有利于国民经济中投资效益的增加,促进经济结构的优化和体育事业的发展。从微观角度看,体育产业投资基金的集合投资、分散风险、专家管理等特点,能够分散和规避投资风险,实现投资的“高收益”。从理论与实践探索角度看,有利于构筑体育金融学、体育投资学理论,丰富和完善体育经济学的理论体系。有利于探索新时期体育社会化和产业化的具体实现形式,为探索社会主义市场经济条件下的体育事业筹资、社会投入渠道,引导体育消费,培育体育市场,从而拓展体育产业投资发展空间。

### 3 体育产业专项基金对社会产业链的影响

#### 3.1 促使体育服务业快速发展

体育产业专项基金为适应人民群众体育消费新需求,需要加大对已有休闲健身培训的中介机构的帮扶,创建新兴体育服务业。建设一批体育服务业集聚区,打造一些体育服务业知名品牌。同时引导企业丰富体育服务内涵,延长产业链,提高附加值。促进科技创新,开发拥有自主知识产权、可代替进口商品,打造一些高知名度体育产品公司。开展个性体育用品专属服务,满足多种多样的消费需要。

#### 3.2 扩大消费市场供给

统筹规划、科学布局、均衡配置城乡公共体育设施,重点建设一批便民利民的中小型体育场馆、全民健身活动中心、户外多功能球场和健身步道,推广拆装式游泳池、笼式足球场、三人制篮球场等新型场地设施。大力推进城市社区“10分钟体育健身圈”建设,积极推动农民体育健身工程提档升级,鼓励基层社区文化体育设施共建共享。合理利用郊野公园、城市公园、公共绿地及城市空置场所等建设群众体育设施,盘活社会存量资源用于体育健身,鼓励社会力量建设小型化、多样化的场馆设施。完善公共体育设施使用规范、安全管理、更新维护等办法,健全室外健身器材配备管理制度。大力发展健身跑等运动项目,推广传统项目,积极发展新兴项目,鼓励开发适合老年人、青少年特点的运动项目。支持发展户外营地、汽车露营地等设施。

#### 3.3 激发市场主体活力

加强政策引导,优化市场环境,扶持一批创新水平高、辐射带动强、具有国际竞争力的骨干体育企业。支持体育企业跨区域、跨行业重组,打造跨界融合发展的产业集团,重点扶

持省体育产业集团加快发展。支持有条件的体育企业在境外兴办实体、设立分支机构,鼓励采取投资、战略联盟等方式开展国际合作。

体育产业专项基金的深入投入,有利于拓展新型业态。促进体育与健康、养老等行业融合发展,推动体育与住宅、休闲综合开发,积极拓展新业态、培育新需求。积极打造体育创意产业园,支持金融、食品药品等企业开发体育领域产品和服务,鼓励和引导可穿戴运动设备等研发制造营销。

### 4 结束语

地方体育产业引导资金制度是我国地方政府发展区域体育产业的重要政策手段之一。由于体育产业引导资金在区域体育产业资源配置中所起的独特功能及重要作用,其对我国当前地方体育产业发展方向及结构布局,乃至未来若干年地方体育产业的持续发展都具有重大影响。良好的经济环境为新兴的体育产业市场快速发展提供了优势条件,随着我国体育产业规模得到了不断扩大,结构不断优化,效益不断提高,基本建立了体育竞赛表演、体育健身服务、体育用品产销和体育彩票销售等主要体育产业市场,并初步形成了以体育服务业为重要基础,以体育竞赛表演业为特色的多业并举和共同发展的格局。

#### [参考文献]

- [1]许长鸣,秦小舒,何劲鹏.新型城镇化背景下我国体育产业发展的策略[J].首都体育学院学报,2018,30(1):12-18.
- [2]黄海燕.新时代体育产业助推经济强国建设的作用与策略[J].上海体育学院学报,2018,(1):20-26.
- [3]隋晓燕.我国体育产业治理模式及优选策略研究[J].北京体育大学学报,2018,41(2):33-39.
- [4]王子朴,朱亚成.新时代中国体育强国建设中的体育产业发展逻辑[J].北京体育大学学报,2018,41(3):8-13+47.
- [5]金德环.投资银行学[M].上海:上海财经大学出版社,2002,(03):16.
- [6]刘彦忠.建构体育产业的市场化传播机制[J].新闻战线,2017,(1):116-117.
- [7]王先亮,高岩,董昱.体育产业统计分类的核算方法及分析框架[J].西安体育学院学报,2017,(6):658-663.
- [8]张亮.体育产业治理模式及优选策略分析[J].文化创新比较研究,2018,2(27):161+164.

#### 作者简介:

肖李(1978—),男,汉族,湖北宜昌人,本科学历,高校讲师,研究方向主要是体育教学研究。